
PREZENTĂRI DE FONDURI 
SI COLECTII . . 

Fondul personal Vasile Stoica 

CRISANTA PODĂREA~U 

Deşi un nume cu rezonanţă în diplomaţia noastră şi între cele ale mili
tanţilor transilvăneni pentru Unire, Vasile Stoica a fost multă neme trecut 
sub tăcere. Personalitatea sa merită recunoaştere, iată de ce ne-am propus 
să prezentăm da.tele sale biografice şi documentele ce compun fondul care-i 
poartă numele. \. 

Vasile Stoica s-a născut în Avrig, judeţul Sibiu, din plugarii Gheorghe 
şi Maria, la 18 ianuarie 1889. între 1901 şi 1904 îl găsim elev la gimnaziul 
Bizonyitvany din Sibiu, iar între 1905 şi 1909 - la Liceul românesc din Bra
şov. Absolvă apoi Facultatea de litere a Universităţii din Budapesta (Eot
vos Collegium) şi îşi completează studiile filologice la Paris şi Bucureşti. 

În 1913 este numit profesor de limbi şi literaturi moderne la Şcoala 
secundară de fete a ASTREI şi, pînă în 1914, cînd trece în România, este şi 
redactorul şef al ziarului „Românul" din Arad. 

În 1915 renunţă la cetăţenia austro-ungară în favoarea celei române 
şi activează în Vechiul Regat scriind articole şi cărţi întregi cunoscute dorin
ţelor românilor transilvăneni: Habsburgii, Ungurii şi românii, Suferinţele 
din Ardeal ş.a. 

Intrarea României în primul război mondial îl hotărăşte să se înroleze 
voluntar în armata română, unde este desemnat ofiţer de informaţii. Este 
rănit în două rînduri, iar după însănătoşire pleacă în Statele Unite ale Ame
ricii pentru organizarea unei legiuni formate din românii imigraţi care să 
lupte pentru dezrobirea Transilvaniei. Cu toate eforturile şi demersurile sale 
pe lîngă Guvernul S. U.A., nu obţine aprobările din cauza lipsei mijloacelor 
materiale pentru echiparea şi transportarea acestei legiuni. 

Cînd România este nevoită să semneze Tratatul de Pace cu Germania, 
Vasile Stoica demisionează din funcţia de ataşat la Legaţia română din Was
hington şi din armata română, pentru a putea organiza trupele de volun
tari, fără să creeze neulăceri Guvernului Român. 

Tot în 1918 înfiinţează Liga Naţională a Românilor din America şi 
este aTes vicepreşedintele Comitetului Românilor Transilvăneni şi Bucovi
neni djn Paris care începuse formarea unei legiuni de voluntari şi este admis 
cu gradul de căpitan. 

Activitatea sa în S.U.A. este febrilă si fructuoasă. Publică articole în 
presa americană, lucrări documentare, ar~ contacte cu personalităţi poli
tice şi culturale am~ricane, adresează un memoriu preşedintelui Wilson, 
într-un cuvînt face cunoscută cauza românilor şi încearcă să-i convingă de 
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drepturile României asupra teritoriilor locuite de români, pe americanii 
care, după cum spune însuşi Stoica, nu ştiau nici măcar unde se aflau Ro
mânia şi românii pc globul pămîntesc. Astfel se poate afirma fără teama, de 
a greşi, că la temelia l'nirii a pus şi Vasile Stoica o piatră. 

Imensa bucurie pricinuită de Marea Unire îi dă noi puteri şi entuziasm 
în munca sa titanică. Anul 1919 îl găseşte la Paris ca expert tehnic la Confe
rinta de Pace. 

' În 1920 se căsătoreşte cu Ines Longhi, iar în 1920__:_ 1921 se află din 
nou în S. U.A. pentru organizarea serviciilor consulare române în Statele 
Unite şi Canada şi pentru repatrierea românilor aflaţi în aceste două ţări. 
Îşi îndeplineşte misiunea pentru care fusese trimis, nerenunţînd la propa
ganda românească, deoarece şi-a dat seama că era unul dintre puţinii care 
cunoşteau în profunzime problemele Transilvaniei, Basarabiei şi Bucovinei. 

Se simte jignit cînd, după atîta abnegaţie şi sacrificiu, este numit, 
în 1921, secretar de legaţie clasa a II-a, şi refuză postul) Astfel, este reţi
nut în aparatul central al Ministerului Afacerilor Străine unde este însăr
cinat cu lucrări de sinte'.?ă pentru Liga Naţiunilor; legaţii sau reviste: ., Pro
blema agrară în Transilvana", .,Răspuns la atacul contelui Teleki, ministrul 
de externe al Ungariei", ,,Memoriu-răspuns la invectivele. înaintate Ligii 
Naţiunilor de profesorul Carol Revesz, secretarul general ungar pc lîngă Liga 
Naţiunilor", ., Memoriul-răspuns la broşura Transilvania sub stăpînirea României 
a Misiunii Unitare Americane", ,,Răspuns la memoriile prezentate Ligii Na
ţiunilor de Liga pentru Protecţia Minorităţilor din România şi de Societatea 
pentru Apărarea Minorităţilor din Transilvania", ,,Răspuns la adresa Aso
ciaţiei Maghiaro-Secuieşti din Budapesta către Liga Naţiunilor", ,,Mino
ritatea noastră maghiară", ,, Reforma agrară din România" ş.a. 

Între 19Zl şi 1928 este prim secretar al Ministerului Afacerilor Străine, 
avînd misiuni speciale la Geneva, Londra, Bruxelles, Paris, Roma şi Berlin, 
şi fiind consilier tehnic pe lîngă Societatea Naţiunilor şi Mica înţelegere. 
Din cauza unui incident cu ambasadorul la Madrid, Anton Bibescu, este 
pus, în 1928, în disponibilitate, iar în 1929 îl aflăm director al Agenţiei Tele
grafice Rador. Din 1930 este ministru al României în: Albania {1930-1932), 
Bulgaria ( 1932-1936), Letonia şi Lituania ( 1936-1939), Turcia {1939-1940). 

În 1940 divorţează de Ines şi se recăsătoreşte cu Paula Niţescu, actriţă 
la Teatrul Naţional din Bucureşti. Activitatea diplomatică îi este întreruptă 
în 1940 prin numirea ca secretar de stat la Ministerul Propagandei Naţi
onale. În 1941 îl găsim din nou la Ministerul Afacerilor Străine, ca ministru 
plenipotenţiar şi preşedinte al Comisiei de Coordonarea Lucrărilor pentru 
Pregătirea Documentării privind Poziţia Internaţională, Drepturile si Inte-
resele României. - ' 

Este propus a fi trimis ambasador în S. U. A. dar cercurile politice ger
mane se opun pentru că îl considerau anglofil. Pînă în 1946, cînd este numit 
ambasador în Olanda, mai deţine funcţia de director al Departamentului 
Afacerilor Politice din Ministerul Afacerilor Străine şi pe aceea de secretar 
general al acestui minister. 

* * * 
Fondul „Vasile Stoica" este structurat astfel: 
- acte personale; 
- activitatea în S. U .A.; 
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- acti,·itatea în Albania; 
- activitatea în Bulgaria; 
- activitatea în Letonia; 
- acti'vitatea în Turcia; 
- documente referitoare la politica internă şi la cea externă a Româ-

niei; 
- lucrări istorice, politice şi literare ale creatorului de fond; 
- lucrări, articole, conferinţe elaborate de alte persoane: 
- publicaţii periodice; 
- hărţi; 
- corespondenţa lui Vasile Stoica; 
- documente şi corespondenţa familiei lui Vasile Stoica şi ale familiei 

Paulei Niţescu. 

Fo:r:idul personal „Vasile Stoica" măsoară 4,70 m. şi conţine documente 
de valoare excepţională, elaborate intre anii 1869 şi 0948), în majoritatea 
lor originale, scrise în limbile: română, engleză, franceză, germană, maghiară, 
italiană şi greacă. 

Vom trece în revistă în continuare cîteva dintre cele mai importante, 
care vor contribui, sperăm, la suscitatea interesului cercetătorilor. La înce
putul fondului au fost rînduite autobiografiile, memoriile de activitate ale 
lui Vasile_ Stoica, tăieturi din presa străină şi română privitoare la contri
buţiile sale la Unire şi la dezvoltarea diplomaţiei române, şi deciziile de nu
miri în functii. 

Un grup relativ mare _de documente se referă la activitatea lui Vasile 
Stoica în S. U.A,; in cadrul Ligii Naţionale a Românilor din America, la 
lucrările de pi-opagandă publicate în limba engleză, la contactele cu diverse 
personalităţi americane pentru popularizarea cauzei românilor, la eforturile 
lui Vasile Stoica de a forma acea legiune de imigranţi români, la solidari
tatea popoarelor oprimate din Imperiul Austro-Ungar în aspiraţia lor 
_către independeţă. 1n acest sens Vasile Stoica a activat pentru strîngerea 
de bani de la imigranţii români, în „Fondul Biruinţei". De o excepţională 
valoare este corespondenţa cu prizonierii români-transilvăneni din Sibe
ria, pentru formarea aceloraşi unităţi militare care să lupte în Armata Ro
mână contra Germaniei şi Austro- Ungariei. 

~ Interesante sunt de asemenea un tabel şi un memoriu ale unor ofiţeri 
ruşi care au luptat în primul război mondial în armata română pentru înlă
turarea bolşevismului din Rusia. In legătură cu U.R.S.S. există în fond un 
reportaj caustic din 1939 ale unei delegaţii americane care a vizitat această 
ţară. 

O altă parte structurală grupează documente diplomatice: rapoarte 
ale lui Vasile Stoica adresate Ministerului Afacerilor Străine şi Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri, privind demersurile sale diplomatice, materialul 
de prppagandă necesar; liste cu personal diplomatic din diverse ţări; invi
taţii la manifestări cultural-artistice, dineuri, recepţii la ambasade şi Curtea 
Regală a României; buletine de presă cu informaţii despre situaţia din Româ
nia şi cea internaţională. Ca ambasador la Tirana, Vasile Stoica a contri
buit la ajutorarea minorităţii şi bisericii ortodoxe române din Albania, a 
trimis tineri albanezi la studii în România, a intervenit pentru ca Guver
nul Român să ajute material Albania. 
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Ca ambasador la Sofia s-a îngrijit de minoritatea română din Bulgaria, 
a înfiinţat Institutul Român din Sofia şi şcoli romfmeşti, şi a făcut eforturi 
deosebite pentru îmbunătăţirea relaţiilor şi rezolvarea litigiilor cu Bulgaria. 

Nu mai puţin lipsite de interes sînt statutele unor asociaţii şi socie
tăţi, manifestul-program al Partidului Naţional- Liberal şi instrucţiunile 
adresate organizaţiilor judeţene, precum şi manifestul viitorului rege Carol II, 
aflat la Londra, în 1928, către români. 

Avînd în vedere şederea şi relaţiile lui Vasile Stoica în S. U.A., nu se 
putea ca acesta să lipsească de la aniversările şi jubileurile americane din 
România şi S. U.A. Dovadă. stau programele acestor manifestări. 

O problemă pe care Vasile Stoica a adâncit-o până la cele mai mici 
detalii a fost cea a minorităţilor naţionale din România. Astfel, în lucrările 
sale el se ocupă de maghiari, evrei, ruteni, ruşi, bulgari, găgăuzi, turci şi 
tătari, şi studiază posibilitatea schimbărilo~- de populaţii cu vecinii cu care 
aveam controverse teritoriale. În acelaşi timp se ocupă şi de românii din 
Cadrilater, de dincolo de N'istru, din Timoc şi Bulgaria. Semnalăm notele 
sale asupra istoricului acordării naţionalităţii române de la 1834 pînă la 
1920. Libertăţii credinţei religioase şi subvenţlonării bisericilor catolice, 
luterane, calvine şi unitariene de căt.re Guvernul Român, asupra incidente
lor între români şi evrei, parohiilor din Basarabia şi naţionalităţii enoriasi
lor, stat1'8ticilor comparative ale şcolilor româneşti şi· cele ale minorităţil~r 
naţionale, şi asupra ţiganilor din teritoriile care aparţineau Ungariei, înscrisi 
ca maghiari în recensămîntul ungar din 1910. ' 

Tot pe teme etnice este şi un număr apreciabil de hărţi ale României 
întregite şi ale provinciilor sale istorice luate separat. Cealaltă parte a 
hărţilor este compusă din reprezentări ale Albaniei, Strîmtorii Bosfor, Cons
tantinopolului medieval cu bisericile şi mănăstirile dimprejur, Europei anului 
1918, Iugoslaviei, Lituaniei, Peninsulei Balcanice, Ungariei ş.a. 

Din capitolul „Lucrări ale lui Vasije Stoica" spicuim: ,,România -
populaţie şi suprafaţă", ,,Transilvania", ,,Transilvania de Nord", ,,Românii 
din Ucraina", ,,Românii macedoneni", ,,Problema fruntariei româno-ungare", 
,,România şi noul statut al Balcanilor", ,,Pactul multilateral pentru prohi
birea războiului", ,,Problema Dunării şi a strîmtorilor", ,,Reforma agrară 
în România", aceasta din urmă - completată de tabele cu proprietăţile 
mai mari de 100 de iugăre din Transilvania. Textele pentru marşuri patriotice 
şi traducerile de versuri relevă un Vasile Stoica iubitor de poezie. • 

Dintre lucrările, expunerile şi conferinţele altor personalităţi ale vremii 
:menţionăm: Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii Albe de Nicolae Iorga; 
,,Memoriul" adresat de acelaşi Nicolae Iorga lui Benito Mussolini, în 1936, 
cuprinzînd statistici şi hărţi pentru a demonstra drepturile românilor as~pra 
Transilvaniei, Basarabiei şi Bucovinei; ,,Politica externă a României 
şi chestiunea Banatului" de Take Ionescu; ,,Mişcarea şi creşterea populaţiei 
din Basarabia" de Ion· Pelivan; ,,Românii de peste Nistru" de Vasile Harea; 
,,Situaţia internaţională a României - expunere în Adunarea Deputaţilor" 
de Ion I.C. Brătianu (1919); ,,Problema frontierelor rus0-române în timpul 
războiului din 1877-1878 şi la Congresul de la Berlin" de G.I. Brătianu; 
„Regimul internaţional al navigaţiei fluviale" de Victor Cădere; ,,Probleme 
româneşti - chestiunea Transilvaniei şi Basarabiei" de Gustai Bolinder, 
date despre Rascolnikov, Racovski, Roosevelt, Wilson, Grigore Gafencu 
şi George Boncescu, studiile asupra situaţiei economice, politice şi sociale 
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a României în diverse momente, expunerea ministrului ele· externe Grigore 
Gafencu, în 1939, la Camera Deputaţilor, în urma vizitei sale în Germania, 
Belgia, Marea Britanie, Franţa, Italia, Vatican, şi Iugoslavia, cuvântarea 
lui Ion Zelea Codreanu la manifestaţia legionară din noiem'ţirie 1940 de la 
Iaşi, scrisoarea lui Horia Sima către generalul Ion Antonescu ş1 apelul Coman
dantului Mişcării Legionare adresat legionarilor, din acelaşi an, discursurile 
lui Winston Omrchill la L'nive1'sitatea din Fulton şi la New York. 

Evident, piesele forte ale fondului sînt documentele de politică externă 
si cele internationale. Amintim în continuare: Conwntia româno-rusft clin 
4/16 aprilie 1877, Corespondenţa diplomatică dintre 1877 şi 1878, 1912 şi 
1913, un Plan internaţional pentru ajutarea Rusiei în 1918 şi înfrîngcrca 
forţelor pangermane prin provocarea unei revo}tc armate a popoarelor clin 
Imperiul Austro-Ungar, discursurile din .Parlamentul de la Budapesta 
puţin înainte de prăbuşirea imperiului, Tratatul de Pace din 24 aprilie/7 
mai 1918 - Butureşti, dintre România şi Germania şi protestul românilor 
împotriva acestuia, stenogramele unor şedinţe de la Conferinţa de Pace 
de la Paris - 1919, tratatele Puterilor aliate şi asociate cu România, Austria, 
Bulgaria, Polonia, Statul Sârbo-Croat- Sloven, Cehoslovacia şi Ungaria, 
şi documentele diplomatice referitoare la evenimente şi negocieri care au 
precedat ostilităţile dintre Germania, Polonia, Marea Britanic şi Franţa. 

La fel de interesante sînt documentele dintre 1940 şi 1946 care oglin
desc relaţiile româno-germane, creşterile livrărilor de petrol şi cereale ale 
României către Germania, întreprinderile acaparate de germani, dictatul 
de la Viena şi reacţiile iriterne (scrisoarea lui Iuliu Maniu către Hitler şi 
Mussoijni, apelul lui C.I.C. Brătianu către popor), atrocităţile din Transi!Ya
nia de Nord ocupată de lngaria. Tot din această perioadr1 sunt şi declaraţia 
de război a României adresată S. U.A. în 1941, scrisoarea lui Iuliu Maniu 
către Ion Antonescu, din acelaşi an, referitoare la situaţia grea a României, 
Convenţia de Armistiţiu între România pe de-o parte şi U.R.S.S., Marea 
Britanie şi S. U.A. pe de altă parte, darea de seamă privind participarea 
României la cel de-al doilea război mondial după semnarea Convenţiei de 
armistiţiu şi obligaţia nedreaptă ce i-a fost impusă de a demobiliza o mare 
parte din armata sa, procesul verbal referitor la efectivele maxime admise 
ale jandarmeriei şi poliţiei şi la reorganizarea poliţiei armate, memoriile 
adresate Conferinţei de Pace de la Paris privind efortul militar şi economic 
al României în războiul contra Germaniei şi Ungariei, frontiera româno
ungară şi reparaţiile pe care România le pretinde de la Ungaria, referatul 
asupra situaţiei evreilor din Maramureş în 1945 în comparaţie cu cea din 
timpul ocupaţiei hortiste, studiile asupra motivelor participării României 
la cele două războaie inono.ia~e, depoziţia lui Iuliu Maniu în procesul guver
nului Ion Antonescu în 1946 şi stenograma unei discuţii care a avut loc în 
acelaşi an între Stalin şi o delegaţie de oameni de ştiinţă români, între care 
Andrei Oţetea, Emil Petrovici, Victor Eftimiu, C.I. Parhon şi Alexandru 
Rosetti, pe marginea actelor reprobabile ale Arn1atei Roşii în România şi 
strân~erii relaţiilor cu U.R.S.S. pe toate planurile. 

Ziarele „Adevărul", ,,Curentul", ,,Dimineaţa", ,,L'Independance Rou
maine", ,,Neamul românesc", ,,Pesti Hirlap", ,,Scânteia", ,,Volkischer Beo
bachter" şi revistele „Viaţa Basarabiei", ,,Graiul românesc", ,,Timpul", 
,,L'Europe nouvelle" sunt numai câteva din nenumăratele publicaţii peri
odice aflate în întregime sau în fragmente în fond. 
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În ceea ce priveşte corespondenţa, specificăm că ea este foarte bogată 
(atât cea a lui Vasile Stoica, cât şi cea a soţieţ sale, Paula Niţescu) şi axată 
pe probleme la ordinea zilei. Dintre oamenii de cultură şi politici care sem
nează scrisorile sau cărora le-au fost trimise scrisori de către Vasile Stoica 
amintim pe: T.G. Masarik, Ion şi Mihai Antonescu, Ion I.C. Brătianu, Regele 
Carol II, Eduard Benes, patriarhul Miron Cristea, Nicolae Titulescu, Alex
andru Vaida-Voevod, Gheorghe Tătărescu, Adolf Hitler, feldmareşalul 
Goering, Ion Gigurtu, Joachim von Ribbentrop, Armand Călinescu, con
tele Ciano, Mussolini, Iuliu Maniu, Constantin Argetoianu, Lucian Blaga, 
Gala Galaction, Vasile Lucaciu, Stelian Popescu, Ernil Haţiega:nu, Mihail 
Sadoveanu, Sextil Puşcariu, Savel Rădulescu, Traian Vuia, Elena Văcă
rescu, Petru Groza, diplomaţi străini, instituţii şi asociaţii române şi străine. 

Desigur, această înşiruire nu poate epuiza numărul problemelor şi al 
numelor notorii care apar în documente, dar sperăm să suscite interesul 
pentru un fond, aşa cum am mai spus în cuprinsul acestui articol, de mare 
valoare documentară. 
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